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Dette eksamenssat bestar af 2 sider med i alt 4 opgaver. Der kan henvises til lzerebggerne (Fuglede—
Grubb—Madsen og Sydseaeter) samt til undervisningsmateriale publiceret pA MASO 2018 hjemmesiden
(ugesedler, slides F1-F11 og forelasningsnoter). Ved bedgmmelsen bliver der lagt veegt pa argumen-
tationens kvalitet.

Opgave 1
Er reekken
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konvergent eller divergent? Vink: Rodkriteriet.

Opgave 2

Lad (a,)n>1 veere en konvergent folge af relle tal med greenseveerdi li_>m an, = 0oglad b, = %(al +-+ap)
- n—oo

veere gennemsnittet af de n fgrste elementer i fglgen. Lad € > 0 vaere et positivt reelt tal.

a) Redegor for at der findes et helt tal M san > M = |a,| < g/2.
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(b) Redegor for at der findes et helt tal N > M sa W <e/2.
(c) Konkluder fra (a) og (b) at n > N = |b,| <e.
(d) Hvad er lim b,7
n—r00
(e) Hvis nu (ay)n>1 er konvergent med greenseveerdi lim a,, = L, som ikke ngdvendigvis er 0, hvad er sa
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graenseveerdien af (by)n>17 Vink: Se pa a, — L.

Opgave 3
Lad F: R?> x R? — R? veere C'-funktionen givet ved

2 2
ity
F(le’ 2, Y1, y2) = (xlyi + x2y2>

for alle (z1,z2,y1,72) € R*.

(a) Find F(1,1,-1,1).

(b) Find Jacobi matricen DF (z1,2,y1,y2) for C!-funktionen F.

(c) Redeggr for at der findes der findes en C!-funktion L(z1,x2) = (L1 (w1, x2), La(x1,22)), defineret i R?
nzer (1,1) og med veerdier i R? nzer (—1,1), sidan at

4y ) (2) s (v _ (La(en o)
T1Y1 + T2Y2 0 Y2 La(z1,22)
for (z1,z2,y1,y2) ner (1,1,—1,1).
(d) Find L(1,1) og Jacobi matricen DL(1,1).
(e) Vis at

L(1+ Azq,1+ Axg) & <_1 + 2821 - Ax2>

1—A$1

er den linezere approximation til L neer (1,1).

Opgave 4

Lad (P) veere optimeringsproblemet
(P) Maksimeér 4z + 6x9 — :U% — :1:% under bibetingelserne x1 + 22 < 3, —2x1 + 29 <2

(a) Redeggr kort for at LICQ (‘foringsbetingelsen’) er opfyldt i alle punkter af M (P).

(b) Formulér Karush—-Kuhn—Tuckers ngdvendige betingelser for optimeringsproblemet (P).

(c) Vis at der kun er ét punkt i M(P), som opfylder Karush—-Kuhn-Tuckers ngdvendige betingelser, og
find det.
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(d) Du far at vide at objektfunktionen f(z1,xs) = 421 + 622 — 23 — 23 er konkav. Er det punkt, du fandt
i (c) optimalt?
(e) Hvilken rolle spiller den rgde cirkel pa tegningen herunder?
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+2x1+ 10 =2 T1+ 29 =3
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